

高新区探索生态赋能型发展模式

践行“换理念、换打法、换活法”

本报5月3日讯(记者 修从涛)

在山东省新旧动能转换的大潮中,济南高新区正在率先求变。近日,济南高新区提出要“换理念、换打法、换活法”,不断探索“生态赋能”型发展模式,用“生态化”的理念和方式,赋能高新区创新创业、自然、政务、社会、政治等领域,为高新区全面发展注入强有力的新动能。

“赋能”是一个最近很火的词。在2017年年末的广州财富全球论坛上,马云称阿里巴巴是一家“赋能”公司,他们是基础设施的打造者,要打造电商商业领域的基础设施,从而赋能其他企业做电商,并帮助被赋能的公司壮大。

在济南高新区也有一家“赋能”公司。韩都衣舍旗下的智汇蓝海,通过开放赋能型生态系统构建,形成了一个基于互联网品牌的二级生态孵化基地,构建起由智能、质造、运营、映像、传媒、培训、储运、金融等九大板块构成的内部生态体系,为创业企业提供全链条指导和服务,聚集起一批高成长性的优质品牌。

济南高新区也已经形成了自己的一套赋能观,并探索“生态赋能”型发展模式。作为以产业发展为第一生命线的国家高新技术开发区,济南高新区同样需要通过培育生机勃勃的内部环境,为区内的企业和人才提供更高效的环境、机制和服务,实现企



经过27年发展的济南高新区,正在探索新的发展模式。(资料片)

业和个人的自组织、自激励、自成长,从而达到聚人才、聚产业的目的。

“济南高新区把探索‘生态赋能’型发展模式作为培育新动能的重要抓手。”济南市委常委、高新区党工委书记、管委会主任王宏志表示,在山东省新旧动能转换的大背景下,济南高新区要摆脱传统的发展模式,不断探索“生态赋能”型发展模式,用“生态化”的理念和方式,着力构建充满活力的创新创业生态、青山绿水的自然生态、简洁高效的政务生态、公平法治的社会生态和正气充盈的政治生态,构筑济南市“四个中心”建设主阵地,加快建设全国一流园区。

据悉,济南高新区生态赋能型发展模式包括储能、育能、释能三个阶段。其中储能是生态赋能的基础,通过人才、资本、技术、数据等新生产要素的高度汇聚、充分流动和持续循环,全面创新发展积蓄能量;育能是在要素集聚基础上,通过平台组织搭建、体制机制创新、服务集成供给、文化氛围营造,促进要素主体融通共享、连接成网,持续孕育发展能量,促进生态网络形成;释能就是实现各类主体爆发成长,释放新技术、新产业、新业态、新模式,形成新平台、新组织、新机制、新文化,实现全领域全方位高质量发展。

相关链接

何谓“生态赋能”型发展模式

“生态”是指在一定区域范围内,各类主体、要素、环境与影响因子相互联系、互为增长形成的生态网络系统。物种多样、要素偶发、关系复杂、自组织是生态繁荣的关键,要素循环、链接一切、开放共享、跨界融合是生态本质特征;“赋能”是指为某个主体或某个领域赋予某种能力和能量,实现升级发展。与直接的激励或管理不同,赋能更强调为主体提供更高效的环境、机制和服务。

“生态赋能”型发展模式的核心要义就是“构建生态,赋能发展”,是指用“生态化”的理念和方式,赋能

高新区创新创业、政务、社会、政治、环境等领域,打造开放融合的动态平衡系统。其根本目的在于通过生态赋能模式推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设,实现高新区高质量发展。

“生态赋能”型发展模式的核心重点是生态构建。生态赋能成败与否在于生态是否顺利构建,生态要求具备丰富的要素主体、适宜的文化与机制、融通的网络关系和开放的链接能力,各类主体能够在生态中汲取养分、自组织、自激励、自成长。

(本报记者 修从涛)

齐鲁晚报根据自身特点和优势,进行分层、高效、互动传播,形成多介质、多平台、多形式、全覆盖的传播新格局,

让报纸快起来、立起来、动起来,致力于呈现独特的、不可替代的专业报道。

壹点,动起来!



- 1. 扫描二维码下载齐鲁壹点APP
- 2. 拨打本报热线 96706 咨询
- 3. 手机输入网址 <https://www.qiwbidian.com/install.html> 下载



齐鲁壹点APP
流媒体资讯新平台